

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.198

Palma de Mallorca.—Viernes 11 de Marzo de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

Ayer continuó el glorioso avance en el frente de Aragón, ocupándose numerosos pueblos y posiciones; Belchite quedó definitivamente liberado

Se cogieron al enemigo 3.500 prisioneros y numeroso material, entre él 5 tanques.—Cuatro contraataques enemigos en Guadarrama fueron rechazados.—En combate aéreo, fueron derribados 4 Curthis enemigos

Con ocasión de la pérdida del "Balears" se ha puesto de relieve la diferencia entre el proceder de la España auténtica y el de la España bolchevizada: los marinos españoles del "Velasco", al hundir éste un submarino, salvaron a los tripulantes; los aviones rojos, al acudir dos buques de guerra ingleses a salvar a los supervivientes del "Balears", agredieron a los barcos británicos

EL GOBIERNO CHAUMPS HA DIMITIDO; EL FRANCO BAJA Y HAY PANICO FINANCIERO.—EL DOMINGO SE CELEBRARA EN AUSTRIA UN PLEBISCITO PARA AFIRMAR LA INDEPENDENCIA DEL PAIS

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 10

En el brillante avance llevado a cabo en el día de ayer por nuestras tropas en el frente de Aragón, después de romper el frente enemigo, se ocuparon las posiciones El Frontón, el pueblo de Fuentetodos, Vertice Cruz, alturas al norte de Valsepe de Vancalada, vértices Umbria y Pezón, Desgarradero, Portichuelo, Las Suertes, los Planos Allegares, pueblo de Aguilón, Minas de Segura, Casas de Antonio, Armillas, cotas 1.213 y 1.176, pueblo de Son del Puerto, Las Fuentes, vértices Herrero y San Jorge, vértice Cruz Santa, pueblo de Rudilla, Anadón y Huesa del Común.

En el día de hoy han seguido rivalizando en valeroso impulso el Cuerpo de Ejército Marroquí, el Legionario, al que está incorporada la división de Flechas Negras y Azules, el de Galicia, la división de Caballería y la primera división navarra, consiguiendo todos penetrar profundamente en el terreno que ocupaba el enemigo que una vez más ha sido derrotado y duramente castigado, al intentar oponerse al arrollador avance de nuestras tropas.

Las fuerzas de la izquierda encontraron desde el primer momento fuerte resistencia en la línea comprendida entre las alturas de la Virgen del Pueyo y las estribaciones del macizo de la Zama, y una vez vencida se montó el ataque sobre Belchite que también fué defendido tenazmente por el enemigo, con numerosas fuerzas, armas automáticas, artillería y carros de combate, pero con hábil maniobra envolvente, la ciudad de Belchite quedó definitivamente liberada y en poder de nuestras tropas.

Aprovechando dicha maniobra y la desmoralización del enemigo, se ocupó después el pueblo de Almonacid de las Cubas, el vértice Carnicero de la Puebla de Albertón, alturas de Balsanueva y el pueblo de Codos. En el de Azuara también hubo de vencer gran resistencia, pero al fin fué ocupado y rebasado.

Se han ocupado asimismo Herrera de los Navarros, Villar de los Navarros, Vértice Celados, Vértice, El Castillo, los vértices Valdepeñas y Viñas y los pueblos de Bádenas, Santa Cruz de Noguera, y Noguera.

Las fuerzas del centro, con gran decisión y arrojo, también vencieron todas las resistencias y llevaron a cabo la ocupación de importantes posiciones y de los pueblos de Muniesa, Biesa, Cortes de Aragón, Plou y Maicas.

Las fuerzas de la derecha, después de rechazar durante la noche algunos contraataques, han ocupado La Planilla, Cabezos Altos, La Muela, Collado de la Virgen, alturas al norte de Martín del Río, Miranbuena, Las Fuentes, Cota 1412 sobre Valdeconejo y otras posiciones.

A última hora se reciben noticias de haberse ocupado los pueblos de Moneva.

Es elevadísimo el número de bajas que ha sufrido el enemigo, al que se ha castigado durísimamente al vencer sus resistencias, siendo reducidas las bajas propias. Se han cogido más de 3.500 prisioneros y es incalculable la cantidad de armas, municiones y material de todas clases que ha quedado en nuestro poder, entre el que se cuentan 5 tanques rusos, de ellos 4 en perfecto estado.

En la Sierra de Guadarrama nuestras fuerzas ocuparon ayer las posiciones de los puertos de Malagosto, La Flecha y el Rebentón y siguiendo el enemigo su costumbre, ha atacado hoy cuatro veces con numerosas fuerzas de infantería, artillería y tanques, las posiciones del Rebentón, siendo rechazados todos los ataques y después del último, perseguido por los barrancos por nuestras tropas que hasta ahora llevan recogidos más de 500 cadáveres de los rojos y numeroso armamento y material.

En combate aéreo han sido derribados hoy por nuestra aviación 4 Curthis enemigos.

Salamanca, 10 de Marzo de 1938—2.º Año Triunfal.
De orden de S. E.
El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Se ha perdido el crucero "Balears"

El hecho nada representa en su ejecutoria ni en el camino del triunfo total

¡VIVA EL «BALEARES»!

¡VIVA LA MARINA NACIONAL!

¡VIVA ESPAÑA!

NOTA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALÍSIMO adicional al PARTE OFICIAL de guerra del día 6 de Marzo de 1938 II. A. T.

En la mar hemos perdido al crucero «Balears» en un encuentro nocturno en que un disparo afortunado de un torpedo alcanzó con uno de sus torpedos a uno de sus puntos vitales. Esto es un azar desgraciado de la guerra; es un nuevo y heroico tributo de guerra que rinde a la marina española al altar de la Patria. La suerte no permitió que estos marinos supervivieran, sino que se hundieran con el barco para que no pudieran continuar la obra de levantar la potente marina española sobre los restos de la destruida roja.

Rinda España y el mundo testimonio de admiración y gratitud hacia las víctimas personales de la criminalidad moscovita aunque a pesar de todo ello hará que sigamos fuertes en el camino de la gloria en defensa de la Patria y de la civilización cristiana.

Rindamos tributo de admiración a sus Jefes y oficiales más bravos que sucumbieron estando en el mando de la marina de guerra de esta ma-

rina española que ha arrostrado todos los peligros y azares durante más de un año a base de entusiasmo y de fé.

La obra de levantar a España se hace a fuerza de duros golpes que los afirman en su temple.

Este inevitable azar nada representa en su ejecutoria ni en el camino del triunfo total.

[Marinos del Crucero «Balears»] ¡Presentel

Los destructores rojos una vez realizada su hazaña huyeron amparados por la velocidad y por las sombras de la noche.

Dos torpederos ingleses acudieron al lugar del suceso auxiliando a la tripulación y logrando con su esfuerzo salvar a 350 marineros.

Con el barco se hundieron todos sus jefes y casi la totalidad de sus oficiales y el resto de la tripulación, superando todo heroísmo con su comportamiento.

La aviación roja bombardeó durante el salvamento a los torpederos ingleses.

Noticias del servicio nacional de Prensa

En el mes de septiembre de 1936 nuestro destructor «Velasco» hundió al submarino «B-6» en aguas del Cantábrico.

Todo el mundo sabe y de ello existen bastantes documentos fotográficos que el destructor nacional estuvo salvando a los naufragos del submarino salvándose aquellos gracias a los esfuerzos de los marineros de nuestros barcos, lanzándose incluso al mar embravecido contra los elementos para salvar a los que iban a ser víctimas del desastre y de las olas. Esta conducta generosa y humana de bravura contrasta con la bravura sin precedentes en la historia de la guerra de bombardear barcos que acuden en socorro del que fué hundido.

Testigos de mayor fé son estos barcos ingleses ametrallados por los rojos cuando guiados por un espíritu de humanidad acudían en socorro de unos naufragos.

En el mundo se tiene una prueba más de lo que es esta canalla; Inglaterra sobre todo lo sabe.

Agradecemos este gesto de Inglaterra que ha sellado con precio de sangre al acudir en socorro de nuestra marinería.

En relación con el hundimiento del «Balears» una serie de periódicos internacionales han iniciado una canallas campaña basada en supuestas informaciones sobre las cuales se decía que la mayoría de los tripulantes salvados eran alemanes e italianos.

En este caso concreto de la propaganda roja que es característica de su actuación existe la necesidad más absoluta de decir claramente que se necesita estar faltos de toda suficiencia mental para tratar de

convencer al mundo de que los naufragos eran italianos y alemanes, cuando ellos mismos saben que el salvamento fué llevado a cabo por los mismos barcos ingleses de guerra.

A estos ponemos por jueces ya que han sido testigos de esto y del bárbaro bombardeo a pesar de tener pruebas de su acreditada nacionalidad, ya que estos ingleses al salvar los supervivientes del «Balears» han tenido muertos que les ocasionó la metralla cuando estaban entregados a la labor humanitaria de salvar a los marinos supervivientes del glorioso crucero «Balears».

La vida en la España Nacional

La aprobación del Fuero del Trabajo coincidió con la ruptura del frente de Aragón

Burgos.—En el rostro del CAUDILLO al salir del Consejo de FET y de las JONS se reflejaba una gran satisfacción; su sonrisa sencilla abrigaba un triunfo; el general Queipo de Llano le saludó efusivamente y se abrazaron.

Los consejeros todos ofrecían idéntica expresión de satisfacción, porque no solo se había aprobado el Fuero del Trabajo con el auténtico acierto de la nueva España sino que en el frente los soldados de España habían atacado por algunos sectores y se avanzaba triunfalmente; la noticia de esta victoria de armas y de la victoria de la paz eran cosas previstas, porque hoy era voluntad del CAUDILLO que todo contribuyera a

Sólo pedimos una cosa a la que tenemos derecho: ir a la vanguardia, que no nos aventaja ninguno en la esplendidez con que dimos la sangre de nuestros mejores.

JOSÉ ANTONIO

Ante la pérdida del "Balears,"

Nuestro glorioso crucero cayó víctima de una agresión, que no se pueden evitar en las guerras, máxime si el enemigo solo busca la sorpresa para infligir daño, ya que le faltan arrestos para hacerlo dando la cara, y como a la luz del día no se atreven a luchar los rojos, se valen de toda clase de estratagemas, pues abiertamente sus buques jamás dieron la cara, no siendo en numeroso grupo, como tuvo que luchar hace unos meses el propio Balears, logrando dispersarlos en pocos momentos. Lo que no lograron hacer a plena luz y dando la cara, por una de aquellas circunstancias inevitables y fortuitas lo consiguieron con nocturnidad. Pero lo que no consiguieron ni conseguirán jamás, es abatir, ni tan siquiera debilitar, el espíritu de nuestros marinos, en el que parece se fundieron todas las grandes dotes raciales.

De la sensible pérdida de nuestro brillante crucero, cuya historia no por ser breve ha sido menos gloriosa, cabe destacar dos notas como dignas de mencionarse; el valor indomable, el heroísmo de todos y cada uno de nuestros marinos, en cuya sangre parece va difundida la de sus predecesores, héroes de Lepanto, Trafalgar, El Callao, Cavite y Santiago. Sangre de caballeros andantes de los mares, que ascienden a los Luceros cantando himnos de gloria, como cantando y repitiendo el nombre del CAUDILLO, desfilan las cohortes de heridos y naufragos, y can-

tando también y repitiendo brazo en alto los gritos de ¡Arriba Español fueron recibidos por los tripulantes de los otros buques, y por la población civil, que con dolor, pero con más ardor y más fé que nunca en la justicia de la causa y en nuestro glorioso CAUDILLO, sabe mostrarse digna de la España Imperial que se está forjando. La otra nota digna de destacarse, es la forma humanitaria, la serenidad estoica de quienes como los marinos británicos, a pesar de las amenazas supieron cumplir con lo que consideraron un deber sagrado de compañerismo, al realizar con propio peligro la tarea de salvar cuantas víctimas pudo del luctuoso suceso. Ello, conducta tan generosa no podrá jamás olvidarlo nuestra España, que sabe apreciar el valor de acciones nobilísimas como la realizada el domingo por la marina británica.

Los héroes gloriosos, que se hundieron con nuestro brillante crucero, son nuevos nombres que figuran en el sublime martirologio de la Marina de Guerra Española; los supervivientes quedan entre nosotros, dispuestos siempre a realizar nuevas gestas, pues para ello les basta que formen parte de nuestra Marina, cuya gloria es y fué siempre imperecedera y símbolo de nuestra raza.

¡VIVA ESPAÑA!—¡VIVA FRANCO!
¡VIVA LA MARINA DE GUERRA ESPAÑOLA!
¡ARRIBA ESPAÑA!

El Ministerio de Organización y Acción Sindical se instala en Santander

Burgos.—El Ministro de Organización y Acción Sindical ha dictado una orden en virtud de la cual con el traslado de dicho departamento a Santander se hace preciso el transporte de los servicios y documentación para instalarse en dicha capital y declara días inhábiles el 10, 11 y 12, por lo que se hace público para que tengan conocimiento de ello los centros dependientes de dicho ministerio y los particulares se abstengan de enviar durante esta fecha ningún documento.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al Apartado de Correos número 23

¡VIVA ESPAÑA!
¡VIVA FRANCO!

CRONICA DE GUERRA

La ruptura del frente rojo de Aragón

Con el alba se inició la labor de la aviación y de la artillería.—A las nueve de la mañana se dió el orden de avance.—Los rojos abandonan las posiciones.—La cooperación de las diversas armas fué perfecta.—Queda preparada la continuación del avance

La alegría se desbordó hoy en los pechos de todos los españoles, pues la victoria lograda ha tenido como consecuencia el destrozar a los rojos y romperles el frente por cuatro sitios distintos, abriéndoles buena brecha en una profunidad de muchos kilómetros en algunos sectores. Lo que hoy se produce es aquella marcha prodigiosa del Ejército de África que condujeron personalmente por el CAUDILLO FRANCO, alcanzó victorias de extraordinarias proporciones en corto plazo de tiempo y aquellas otras victorias alcanzadas en el frente de Teruel en el cual después de tres días de lucha nos encontráramos dueños del Alfambra.

La aviación roja apareció en el frente a primeras horas de la mañana, pero tuvo que marcharse sin descargarse al observar el movimiento de nuestros aviones, supieron comprender que les iban a hacer una maniobra envolvente y no la quisieron esperar. Salieron a toda velocidad en dirección a sus campos de procedencia.

En cambio nuestra aviación ha desarrollado plena actividad durante todo el día. Ha bombardeado las posiciones rojas y los camiones convoyes que iban por las carreteras, no descuidando tampoco el bombardear las concentraciones enemigas, impidiendo la llegada de refuerzos a los rojos y causándoles una verdadera carnicería.

La caballería intervino también en forma admirable que esperamos poder detallar muy en breve.

Por de pronto podemos decir que nuestra artillería ha establecido una línea de fuego en los lugares que le correspondían.

Apénas había despuntado el día, apenas la noche había retirado sus últimos velos y ya nuestra gloriosa aviación reforzada con gran cantidad de aparatos procedentes de todos los aeródromos de Aragón, actuaba intensamente sobre todas las concentraciones enemigas.

Pronto el fuego de artillería y de aviación se intensificaron todavía más para destruir en un frente de cuatro kilómetros por medio de intensa línea de fuego las formidables posiciones de que era dueño el enemigo y que se levantaba sobre amplias cimas, dominando enormes extensiones de tierra.

Desde las seis a las nueve de la mañana ha caído sobre aquel frente un verdadero diluvio de fuego, todo él sobre los atrincheramientos de alturas fortificadas. En la parte extrema del ala izquierda cayó con gran intensidad la lluvia de metralla y en otras alturas que formaban una cadena de fortificación situadas en el extremo de la derecha del mismo frente. Se encontraban tanques que esperaban la orden que les señalara haber llegado el momento de actuar. La infantería también había sido sometida a preparación para lanzarse en el momento preciso al asalto de las posiciones rojas, llenos de gran entusiasmo esperaban el momento preciso que se manifestaba profusamente por todo el campamento.

Por fin a las 9 se ha dado el orden de avance que como era esperado ha sido recibida con gran entusiasmo. Se han lanzado los carrés al asalto e iban seguidos de cerca por la infantería nacional que corría tanto como ellos en dirección del campo enemigo. Una hora más tarde el pico atrincherado que hemos aludido anteriormente estaba coronada y en su punta más alta ondeaba victoriosa la bandera nacional. Ha sido detenido un enlace rojo portador de un parte en el que el comandante del puesto daba cuenta al mando supremo de que en vista de estar desbordadas sus líneas por todas partes por el enemigo se veía en la presición de abandonar aquellas posiciones.

En dos sitios más se veía ya la enseña gloriosa colocada y en una parte sobre la torre de la iglesia de un pueblo cercano y otro más distante. Al mismo tiempo que otra columna ocupaba un tercer pueblo que estuvo desde el principio del Movimiento en poder de los rojos.

El enemigo opuso bastante resistencia al comienzo de la operación pero al sentirse tan fuertemente atacado no tuvo agallas.

Al terminar la tarde otro pueblo más fué conquistado porque las fuerzas quisieron continuar en su avance y lograron ocupar otra población importante.

Nuestras vanguardias al caer de la tarde después de un avance de varios kilómetros continuaron su marcha triunfal abriendo brechas de gran profundidad.

La columna del frente ha continuado su avance no sin antes por espacio de algún tiempo haber luchado fuertemente con el enemigo que oponía tenaz resistencia apoyado en el terreno que estaba cubierto de arboleda de altura, y barrancas.

Se han conquistado las cotas desde las que se dominan extensas comarcas y que quedan a sus pies todas las posiciones rojas de estas alturas han caído en poder de nuestras tropas.

Las fuerzas que más han tenido que luchar han sido las que han operado por el sector extremo del ala derecha del frente.

Por distintos sitios a la vez se ha avanzado e internado en el terreno disputándose al enemigo palmo a palmo, sin embargo por este sector también ha sido vencido y a consecuencia de esta debilitación en su resistencia han caído en nuestro poder objetivos de enorme importancia.

A estas horas algunas montañas están siendo batidas por nuestras fuerzas sobre las cuales lanzan con precisión fuego directo.

INFORMACION LOCAL

Cámara Oficial Agrícola. Se ruega a los agricultores que expusieron a esta Corporación las cantidades de azufre y sulfato de cobre que necesitaban para la actual campaña, pasen por el local social antes del día 19, para recoger las autorizaciones de retirada de dichos artículos.

El Cupón de los ciegos. Sorteo de 10 Marzo de 1938. Núm. premiado 793 con 40 pts. Aproximaciones: 792-794 con 3 pesetas.

ARRIBA ESPAÑA! Auxilio Social. Aviso. Se recuerda a todas las camaradas de cobrar la Ficha Azul que el día 13 han de entregar la liquidación.

Las que no tengan los recibos de cobranza, que pesen inmediatamente a recogerlo.

Milicias Urbanas—Sector II. Obras Públicas. Se pone en conocimiento de los señores Milicianos del citado sector, que mañana sábado día doce del actual a las 6:30 de la tarde, se sirvan presentarse sin falta para enterarse de un asunto que les interesa relacionado con el servicio haciéndolo igualmente los agregados.

Comandancia General de Baleares. Servicio de Plaza para el día 11 de Marzo de 1938. 2.º J. Jefe de día.—Comandante de Infantería don Joaquín Rovira Truyols. Imaginaria.—Comandante de Infantería don Manuel de Fuenmayor Bisellach.

Visita Hospital.—1er. Capitán de Infantería. Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Martín de Bernardo.

EDICTO. Don Gabriel Rodríguez Acosta, Capitán de Navío, Comandante Militar de Marina de Palma de Mallorca.

Se hace presente para general conocimiento y al objeto de evitar falsas alarmas, que mañana viernes 11 del actual de 15:30 horas a 16 horas se producirá una explosión bastante fuerte en la batería de San Carlos, con motivo de prácticas que allí se realizan.

Palma 10 de marzo de 1938.—II T. Gabriel Rodríguez.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. Sección Femenina. Deberán presentarse en las oficinas de esta Secretaría Provincial todas las camaradas que conozcan correctamente el alemán los días 10 y once entre diez y una de la mañana y cuatro y siete de la tarde.

ARRIBA ESPAÑA! Delegación Territorial de Cataluña. BURGOS. Se anuncia a los afiliados de Falange Española de las JONS Común Tradicionalista, (Requeté Catalán) Acción Española y Renovación Española de Cataluña en el día 22 de Abril de 1937, y a todos aquellos admitidos directamente por el Caudillo, Jefe Nacional del Movimiento, antes de la fecha de esta Orden, la necesidad de que, en el plazo improrrogable que comenzará el día 15 del corriente mes y terminará el 15 de Mayo de 1938, extiendan y presenten las solicitudes de nuevo carnet de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Dichas solicitudes se facilitarán en la Delegación Territorial de Cataluña—Cuartel de la Merced—Burgos o en Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Baleares—SERVICIOS DE CATALUÑA—Paseo del Borne núm. 118-2.º—Palma de Mallorca, y deben ir acompañados del carnet o comprobantes acreditativos de su condición de afiliados y de las fotografías que se indicarán.

Los afiliados que no presenten su solicitud antes del día 15 del corriente año, se entenderá que renuncian a su condición de tales y serán baja en el Movimiento.

SALUDO A FRANCO! ARRIBA ESPAÑA! Burgos 7 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El Delegado Territorial, José Ribas Seva.—El Jefe de Servicios de Cataluña, Francisco de Alós.—V.º B.º El Jefe Provincial de Baleares, Alfonso de Zayas.

Organizaciones Juveniles. Delegación Local. Se advierte de nuevo a todos los Flechas y Cadetes de las diferentes agrupaciones de Palma de Mallorca la obligación que tienen de asistir a las conferencias que se darán el próximo domingo a las 10 y media en la Casa de Primo de Rivera a los Cadetes y en el Salón Mallorca los Flechas.

Interesa la presentación a esta Delegación Provincial (Gran Vía, 12-2.º) para enterarle de un asunto que le interesa del camarada RAMÓN PRATS SOCIA.

Palma 10 de Marzo de 1938.—Segundo Triunfal.

Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales. Mujer Mallorquina. Por amor a los que luchan por ti y por los tuyos, no te olvides de los heridos que esperan en los hospitales la hora de reincorporarse al frente de combate.

La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales necesita de ti para coser pijamas; no le niegues tu ayuda; acude al Circulo Mallorquin a recogerlos. Piensa que nuestros heroicos combatientes no miden las distancias ni los peligros; no midas tu tampoco las horas de tu trabajo.

SALUDO A FRANCO: ARRIBA ESPAÑA! ARRIBA ESPAÑA! VIVA FRANCO!

La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales necesita máquinas de escribir, y no habrá algunas personas desprendidas y patrióticas que nos las presten? Esperando que así será, damos anticipadamente las gracias a los generosos donantes.

ARRIBA ESPAÑA! VIVA FRANCO!

Organización Nacional Sindicalista. Servicio de hoteles y similares. Se recuerda por última vez a todos los afiliados a este Sindicato la obligación de cumplir estrictamente lo dispuesto en materia del plato único según las órdenes del 11 de Noviembre de 1936 y 18 de Marzo de 1937.

A este efecto se pone de manifiesto el art. 1.º de la última de dichas disposiciones que dice lo siguiente: «En lo sucesivo quedan autorizados todos los Hoteles, Restaurants y establecimientos comprendidos en la Orden de 11 de Noviembre de 1936 (B. O. núm. 28) para confeccionar el «Día» del Plato Único, hasta un máximo de tres platos, uno de carne, otro de verdura y otro de pescado, con el fin de que los concurrentes a dichos establecimientos puedan elegir libremente entre los mismos, de acuerdo con el régimen a que por prescripción facultativa estén sometidos, bien entendido que ni los dueños de los citados establecimientos han de facilitar más de un plato y un postre a cada comensal, ni estos han de solicitarlo, multándose a ambos, caso de contravenirlos.»

El Sindicato no se hará responsable de las multas que se impongan por infracción de dichas órdenes.

Palma de Mallorca 10 de marzo de 1938.—II Triunfal.—El Delegado. SALUDO A FRANCO! ARRIBA ESPAÑA!

Sindicato de Empresarios Taxis. Hallazgo. En el taxi 153 ha sido hallado un libro editado en inglés que será devuelto al que acredite ser su propietario, en estas oficinas de la O. N. S. (G. Godeo n.º 34).

Palma, 9 de marzo de 1938.—2.º Triunfal. SALUDO A FRANCO! ARRIBA ESPAÑA!

DIPUTACION. En las cédulas no es necesaria la fotografía. La Comisión Gestora de esta Excelentísima Diputación provincial en sesión celebrada el día 3 del actual, acordó que se suprima la colocación de fotografías en las cédulas de 1937, salvando aquellos casos en que lo solicite el contribuyente.

Sesión de la Comisión Gestora. Ayer se reunió, bajo la presidencia del señor Moragues la Comisión Gestora de la Diputación Provincial de Baleares.

Quedaron aprobadas el acta de la sesión anterior y las Cuentas por servicios provinciales.

Acordóse el señalamiento de los precios que han de regir para el abono de las raciones de pienso suministradas durante el mes de febrero por los Ayuntamientos de esta provincia a la fuerza pública de Guardia civil.

Quedó enterada la Corporación de un oficio del Comandante General de Baleares relativo a un soldado de Artillería recluido en la Clínica Mental de Jesús.

Pasaron a la Ponencia respectiva un oficio del presidente de la Junta del Patronato de Reclusos y Liberados de esta provincia sobre construcción de una nueva cárcel.

Y al Ingeniero Director de Vías y Obras, otro oficio del Ingeniero Jefe de Obras públicas de esta provincia acompañando, para ser informado,

el proyecto de prolongación de una línea de alta tensión en Bendinat para alimentar la fábrica de yeso de Son Caliu.

Luego se dió la Diputación por enterada de un oficio del Director del Instituto Nacional «Ramón Llull» participando que el premio ofrecido por esta Comisión Gestora para premiar en el Certamen científico-literario organizado por dicho Centro docente a la mejor composición sobre «El Beato Ramón Llull en la Historia de Mallorca» ha sido adjudicado al trabajo que lleva por lema «El amado enseñó sus bellezas a la memoria y a la inteligencia del amigo».

Dióse cuenta de un oficio del Secretario del Cuerpo Médico de la Beneficencia provincial participando haberse admitido la renuncia del cargo de Decano presentada por don Jaime Rover y nombrando para dicho cargo a don Antonio Oliver Frontera; la Diputación se dió por enterada.

Quedó aprobada una instancia de unos consortes vecinos de esta ciudad sobre formalización de la escritura de prohijamiento de un expósito.

Se aprobaron varios expedientes para la admisión de desvalidos en los Establecimientos provinciales de Beneficencia y la adquisición de efectos que se necesitan en la Farmacia del Hospital, y de materiales que se necesitan en el taller de zapatería de la Casa de Misericordia.

PARA MAÑANA. Conferencia de Puericultura. El próximo sábado día 12 a las 5:30 de la tarde dará su anunciada conferencia el Presidente de la Asociación de Médicos Titulares Dr. don Francisco Rosselló, Médico de Alaró, siendo el tema a desarrollar «La influencia del campo en el niño».

Lo que se hace público para conocimiento de las señoritas inscritas en el actual Cursillo de Puericultura y para las de los cursillos anteriores, a cuyo acto quedan todas invitadas.

ARTISTICAS. Ibiza - Mallorca. Con este sugestivo título ha presentado el pintor belga Medard Verburgh, en las Galerías del «Toisón d'Or» de Bruselas, cuarenta y cinco telas y doce acuarelas, conseguidas en Cala d'or y en la isla de Ibiza.

En la obra expuesta hace gala el artista de la facilidad de pincel que le caracteriza, a la vez que de su habilidad técnica y de pleno dominio del «métier».

Los paisajes de Mallorca son todos ellos muy luminosos y rebosantes de optimismo y las acuarelas están resueltas con brío y animadas por un colorido mediterráneo purísimo.

En las telas de naturaleza muestra, destaca a simple vista que su autor es colorista hasta el grado que permite la paleta; sus pescados rojos, verdes, grises lo atestiguan y también lo confirman sus flores, saturadas de sol y de luz.

Las siluetas de tipos ibicencos, tratados por medio de pasta escarbada a punta de cuchillo, ofrecen mucho estilo y originalidad.

Una vez clausurada su exposición, Medard Verburgh se dispone regresar a su residencia isleña, para saborear su triunfo y poner de nuevo en marcha su inspiración y sus pinceles.—F. G.

¡Un film encantador! Decídase Vd. DEPORTES. Colombófilas. Concurso «Puerto Alcudia-Palma».

Lo Sociedad Colombófila «La Palmerana» el domingo pasado celebró su proyectado concurso de palomas mensajeras anteriormente citado, siendo la clasificación como sigue:

1.º—Paloma de don Miguel Gayá, Secretario de la Federación. 2.º—Paloma de don Manuel Pericás. 3.º—Paloma del Batallón de Ingenieros de Mallorca. 4.º—Paloma de don Jacinto Ramón.

Y así sucesivamente se clasificaron las otras palomas de don Antonio Noguera, don Rafael Palou, don Gabriel Ballester, don Jaime Amengual y don Antonio Amengual.

VIVA Y ARRIBA SIEMPRE ESPAÑA! VIVA EL VENERADO CAUDILLO.

Excursionismo. Excursión a Randa. Para el domingo día 13 de marzo la ha organizado el Fomento del Turismo.

Salida desde la estación del ferrocarril en el tren que sale a las 8:40 hacia Algaida y de allí seguir a pie por Benicompriat, Castellitx, Aubeña, Cura, Gracia y Luchmayor, donde se tomará el tren de regreso a Palma.

Comida individual.

Inscripciones en el local social hasta el mediodía del sábado. Paseo del General Franco, 36.

Pelota vasca Frontón Balear. Resultado de ayer: Primera quiniela: Jesús, ganador; Orio, colocado. Los boletos (2-4) se pagaron a 38-40 pesetas.

Segunda quiniela: Arrate, ganador; Jesús, colocado. Los boletos (3-6) se pagaron a 90-40 pesetas.

Tercera quiniela: Loyola, ganador; Iriondo, colocado. Los boletos (5-6) se pagaron a 41-30 pesetas.

Cuarta quiniela: Iriondo, ganador; Solozabal, colocado. Los boletos (5-3) se pagaron a 22-50 pesetas.

Primer partido: Orio-Arrate (blancos) 25. Echevarría-Jesús (azules) 16. Segundo partido: Barrenechea-Iriondo (blancos) 30. Loyola-Isasi (azules) 24.

SE CELEBRO EL LUNES. El XXXIX Certamen Científico Literario del Seminario. Lo presidió el Arzobispo-Obispo y tuvo lugar en la intimidad.

El lunes, festividad de Sto. Tomás de Aquino, celebróse en el Seminario Conciliar de San Pedro de esta ciudad el XXXIX Certamen científico-literario.

El acto se efectuó en la mayor intimidad, en la sala biblioteca del establecimiento, y presidió el Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo don José Miralles y Sbert, Arzobispo-Obispo de Mallorca, el cual tenía a su derecha al Excmo. y Rdm. señor don Bartolomé Pascual, Obispo titular de Loppa y Coadjutor del de Menorca, rector del Seminario, y a su izquierda al M.ltre. señor don Francisco M.ª Ortega de la Lorena, Canónigo Arcediano de la S. I. C. B.

Asistieron al Certamen, además de la Comunidad los M. Iltres. Sres. Capitulares y Rdos. Sres. Sacerdotes que integran el Claustro de Profesores.

El Prelado fué recibido por los seminaristas en la sala biblioteca con el canto de «Sacerdos et Pontifex», y luego de tomar asiento la presidencia en el estrado, que estaba adornado de damascos sobre cuyo fondo destacaba un cuadro de San Pedro, comenzó el acto.

Leida la Memoria del Certamen con el veredicto sobre los trabajos presentados, los seminaristas premiados leyeron asimismo algunos breves fragmentos de sus escritos conforme al siguiente elenco:

Tema I.—El «Libro de Contemplación en Deus» del Beato Ramón Llull. Estudio sobre las nueve primeras distinciones, cap. 1-29.—Obtuvo el premio don José Morey Cirer.

Tema II.—Mapas históricos para el estudio de las profecías de Isaias sobre el Crumaneul.—Obtuvo el premio don Pedro Ruber Perelló.

Tema V.—Estudio literario e histórico sobre Tácito.—Obtuvo el premio don Bruno Morey Fiol y Accésit don Francisco Morey Balaguer.

Tema VII.—Análisis métrico-metódico de las partes variables de la misa de la Dominica IV de Adviento. (Grad. Vatic).—Obtuvo el premio don Miguel Bonafé Alorda.

Tema VIII.—Colección de textos del N. T. griego que ofrezcan alguna particularidad filológica o arqueológica.—Obtuvieron premio don Gabriel Frontera Martorell y don José Estelrich Costa.

Tema XII.—Inventario total o parcial de alguna dependencia científica del Seminario.—Obtuvo premio don Gabriel Adrover Barceló.

Tema XVIII.—La Física en la Fisiología y Anatomía humanas.—Obtuvo premio don Miguel Bonafé Alorda.

El acto fué amenizado con la obertura «Coriolano» de Beethoven, tocada al piano a cuatro manos por dos seminaristas, y la oración por los combatientes, sacada del himno de San Fernando, cantada por la Comunidad.

Al final del Certamen el Excmo. y Rdm. Dr. Miralles dirigió breve discurso a los seminaristas en que felicitó a los premiados y puso de relieve el valor notable de los trabajos presentados a pesar de su escaso número, y acabó dando su bendición pastoral a todos los presentes.

El Prelado fué despedido por la Comunidad con el canto del «Ad multos annos».

SEGUROS contra defunciones. La Funeraria LLORET. General Mola, n.º 23 y 29. Tel. 2017. Palma de Mallorca.

Carbón económico especial para COCINAS y CALEFACCION servicio a domicilio. Carbones Morey.—San Miguel, 163.

RIALTO y MODERNO. Riguroso estreno en Palma. DECIDASE VD. Anny Ondra. U. F. A.

La guerra española desde el extranjero. Los desertores de Cataluña llegan en grupos a Francia. Perplignán.—Como consecuencia de la reciente llamada a filas de dos nuevas quintas por parte de los gobernantes de la España bolchevique numerosos desertores han llegado a puestos de los guardias móviles; en Soebres han llegado 25, en Saint Llorens de Cerdá 15 y en otros sitios 20, todos han demostrado los deseos de pasarse a la España Nacional.

La agresión de los aviones rojos a los torpederos ingleses. Londres.—En la cámara de los Comunes el secretario del parlamento ha dicho que el Almirantazgo declara que el gobierno conceda especial interés que fueron realizados contra unos torpederos británicos que el representante del gobierno inglés proteste de la agresión que fueron objeto los barcos por los aviones rojos.

El parís ruso. El último rapto. En un periódico polaco correspondiente al 1.º de Marzo, leemos la siguiente información: «Según dicen los diarios moscovitas, han sido condenados a muerte el famoso cónsul de Rusia en Barcelona, Antoníoff Ossenko y el que fué secretario general de Trosky, Herman Golff».

El periódico relata que Herman Golff había ido a la España roja y que en los primeros días de Agosto desapareció en forma misteriosa y todas las pesquisas que se hicieron no dieron resultado alguno.

Se atribuye esta desaparición a un rapto de la G. P. U. y se cree que actualmente se halla encerrado en la cárcel de Santa Ursula de Valencia, donde se encuentran centenares de periodistas que han caído en desgracia en Moscú por ser enemigos de Stalin; esta cárcel está bajo el control de Rusia y de sus agentes secretos de espionaje, el principal de los cuales es Gening Drosky; el gobierno republicano es impotente contra estos agentes de espionaje, y por lo tanto no puede contestar a las reclamaciones que le hicieron; ultimamente ha corrido la noticia de si secretamente ha sido extraído de la prisión Herman Golff y enviado a Moscú, donde se le condenará a muerte por ser amigo de Trosky.

Artículos de Goma. Amianto y Empaquetaduras. Suelas de goma. Reparaciones de Neumáticos y Cámaras.

CASA CODINA. (Junto Paseo Borne).

Dos bombas de 30 cm. para riego, con tubería de más de 25 metros, y UNA NORIA DE TAPONES DE GOMA, sistema Reus, con todos sus accesorios. Se venden. Informes: Danús, 4, 3.º

Homenaje a los Mártires de la Tradición

Funerales y desfile

En la mañana de ayer, en la Iglesia de San Francisco, se celebraron los funerales que Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. dedican a los Mártires de la Tradición. El altar mayor de la Iglesia, que apreciaba severamente adornado y profusamente iluminado, habiéndose levantado en la nave un túmulo que iluminaban grandes blandones, y cubierto por la Bandera Nacional, la de Falange y la Cruz de San Andrés. Ocho falangistas armados daban guardia de honor al túmulo.

Asistieron, ocupando lugar preferente en el lado del Evangelio, el Comandante Militar de Marina don Gabriel Rodríguez Acosta, el Delegado Militar de Orden Público don Víctor Enseñat, el Teniente Coronel Jefe de Milicias, un Jefe de Aviación y otro de Ingenieros, y varias representaciones de distintos cuerpos armados.

En el lado de la Epístola, ocupaban los puestos de preferencia el Gobernador Excmo. Sr. don Miguel Fons Massieu, el Alcalde don Mateo Zaforteza Musoles, el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., Marqués de Zayas, con el Secretario general señor Salz Gralla y el Delegado de Servicios Técnicos Ingeniero señor Roca. Asistieron también todos los Jerarcas de Falange, el Jefe de Estadística señor Oleza; el Presidente de la Asociación de la Prensa señor Brondo

y numerosas representaciones y delegaciones, así como numerosos fieles. Recibía a las Autoridades y Delegaciones, el señor Sancho Nebot, Delegado Provincial de P. y P. de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Asistieron también fuerzas armadas de Falange, con bandas de música, cornetas y tambores, las que destacaron sus gastadores al Altar Mayor.

Después de los funerales, se trasladaron las autoridades y representaciones al balcón del Ayuntamiento, desde donde presenciaron el desfile de las fuerzas, y una vez terminado, la banda interpretó «Oriamendi», «Cara al Sol», y el Himno Nacional, escuchado brazo en alto por la numerosísima concurrencia allí congregada, que contestó entusiásticamente las voces de: España, Una, Grande y Libre, que dió seguidamente las vivas correspondientes, el Marqués de Zayas, con lo que se dió por terminado el grandioso acto.

Acto suspendido

El acto necrológico que debía celebrarse ayer tarde, a las seis y media, en el Salón Mallorca, en memoria de los paladines de la Tradición, que murieron como héroes y como mártires, fué suspendido, por haberse recibido, oficialmente, la noticia del hundimiento del «Balears».

DEL CARNET

La esposa de nuestro amigo el Cónsul de Italia en Valencia, señor Catania, se vé obligada desde hace unos días, a guardar cama efecto de ligera dolencia.

Le deseamos pronto restablecimiento.

También guarda cama el pintor y redactor gráfico de «Falange» don Gabriel Palmer, a quien deseamos pronta curación.

Por los señores Pascual Verdura y para su hijo don Mateo, médico, ha sido pedida la mano de la señorita Francisca Terrasa Villalonga.

Procedentes de la península llegaron ayer don Antonio de Zayas y de Bobadilla y su esposa.

Delegación Provincial de Trabajo

Relación de las multas impuestas por esta Delegación a los patronos que se indican por haber incurrido en las infracciones que se mencionan y cuyas cantidades han sido o serán ingresadas en la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros a disposición del Instituto Nacional de Previsión y en beneficio de las clases obreras.

Una de 25 pesetas a cada uno de los patronos siguientes, vecinos de Muro, por haber contratado trabajadores agrícolas por un salario inferior al de tres pesetas, que es el legal: Don Nadal Vallespir, don Antonio Cladera, don Gabriel Carbonell, don Sebastián Ritard, don Miguel Perelló, don José Carbonell, don Antonio Amengual, don Miguel Perelló Morla, don Sebastián Poquet, don Jerónimo Pons Pujol, don Juan Muñar Quetglas, don Nadal Vanrell, don Juan Buades Soler, don Francisco Oliver March.

Una de 25 pesetas a doña Antonia Fernández por hacer obstrucción al servicio de la Inspección.

Otra de 100 pesetas a «Blanch y Grimalt, S. L.» por pagar a sus obreros precios inferiores a los de las bases.

Otra 100 pesetas a don Francisco

INSTITUTO NACIONAL DE 2.ª ENSEÑANZA «RAMON LLULL»

Certamen Científico, Literario y Artístico del curso 1937-38

Trabajos premiados

Tema: Lo que es Mallorca para España en el Movimiento Nacional.—Premio del Excmo. Sr. Comandante de Baleares.

Premio al lema «Fe ciega en el Caudillo».

Tema: El aeroplano y autogiro, su diferencia esencial y su teoría. Importancia de la aviación. Biografía del malogrado inventor del autogiro, gloria de la ingeniería y aviación española.—Premio del Excmo. Gobernador de Baleares.

Premio al lema «Viva la aviación española».

Accésit al lema «Aves sin plumas».

Accésit al lema «Audaces fortuna juvat».

Tema: La formación de la juventud y la Eucaristía.—Premio del Excmo. y Rdm. Sr. Obispo de la Diócesis.

Premio «España, nación Eucarística».

Accésit «O salutaris Hostia».

Accésit «Yo soy la vid y vosotros las sarmientos».

Tema: Cuento de carácter fabuloso histórico o legendario.—Premio del Claustro del Instituto.

Premio: «Dios te salve, María llena eres de gracia, el señor es contigo».

Mención honorífica: «Haz bien y no mires a quien».

Mención honorífica: «Viva la Patria».

Tema: «El Beato Ramón Llull en la Historia de Mallorca».—Premio de la Comisión Gestora de la Excm. Diputación Provincial.

Premio: «El amado enseñó sus bellezas a la memoria y a la inteligencia del amigo».

Accésit: «Ramón Llull flor de nuestra raza».

Accésit: «Busca tesoros que no roe el gusano ni consume la carcoma».

Mención honorífica: «Fill major de nostra raça».

Tema: Reyes Católicos en la edad de oro en España. Premio del Excmo. señor Alcalde de Palma.

Premio: «La grandeza de España por su unidad».

Accésit: «En tiempos de los Reyes Católicos fué en España la mayor empanación, tiempo e honra e prosperidad que nunca España tuvo».

Mención honorífica: «Unificación, imperio, España».

Mención honorífica: «Tanto monta».

Tema: La educación física de la Juventud.—Premio del Doctor don Francisco Valdés y Guzmán, Vicecónsul de Portugal.

Premio: «Teresa de Jesús, Serafín encendido con tu pluma en mi mano».

Tema: El cultivo de la patata en la Puebla.—Premio de la Comisión gestora del Excmo. Ayuntamiento de la Puebla.

Premio: «Parmentier».

Accésit: «Luna».

Tema: Estudio de los dos quantas de electricidad constitutivos de los átomos. Premio del Claustro de este Instituto.

Premio: Desierto.

Accésit: Ad majorem Dei et Hispaniae gloriam.

Tema: Como desearia ver a mi España.—Premio de la Comisión gestora del Excmo. Ayuntamiento de Palma.

Premio: «Una, Grande, Libre».

Tema: «Importancia del Latín en la 2.ª Enseñanza».—Premio del Director de este Instituto.

Premio: «Speremus quae volumus, sed quod accidit, feramus».

Accésit: «Vivere est militare».

Mención honorífica: «Tu regere imperio populos, romane, memento».

Id. id. «Acre perennius».

Tema: Descripción histórico-literaria en Prosa o en verso, de uno o varios episodios heroicos del Movimiento Nacional.—Premio del Claustro de Profesores de este Instituto.

Premio: «Morir por la Patria que es dulcísimo morir».

Accésit: «El águila imperial azul».

Tema: La obra legislativa de Alfonso el Sabio.—Premio del Ilustre Colegio Notarial de Baleares.

Premio: Se reparte entre los dos trabajos presentados bajo los lemas: «Nihil sine ratione sufficienti» y «Al servicio de Dios».

Tema: Dibujo original de un diploma de repartición de premios para el Instituto Nacional «Ramón Llull».—Premio del Claustro de este Instituto.

Premio: Desierto.

Accésit: «Declamamos ayer».

Id. (Sin lema).

Mención honorífica (Sin lema).

Id. id. Sursum Hispania.

Tema: Causas de la frivolidad femenina. La A. C. ideal de la joven de la Nueva España.—Premio de la U. D. de la Juventud femenina de la A. C.

Premio: Desierto.

Accésit: «Viva el Papa de la Acción Católica».

Tema: Influencia de la Acción Católica en la formación de la Juventud.—Premio de la U. D. de la Juventud Masculina de A. C.

Premio: «Primavera de la vida».

Accésit: «España».

Accésit: «Pax Christi in regno Christi».

Mención honorífica: «Sic vos non vobis».

Mención honorífica: «Vivir es Religión».

Tema: Influencia del ahorro en la Sociedad.—Premio de la Caja de Ahorros.

Premio: «Recoged los pedazos sobrantes para que no se pierdan».

Accésit: «Ni un hogar sin pan».

Accésit: «El ahorro supone muchas virtudes».

Mención honorífica: «Ahorro es felicidad».

Mención honorífica: «La unión hace la fuerza».

Tema: Posibles industrias derivadas de las plantas a realizar en Mallorca.

Premio del Claustro de Profesores de este Instituto.

Premio: Se reparte entre los trabajos siguientes: «Catapucia» y «Llor a los Héroe caídos».

Tema: Antología crítica de Ramón Llull (Colección de las mejores páginas de autores españoles sobre Ramón Llull y su obra)—Premio de la Sociedad Arqueológica Luliana.

Premio: «Si tu, fill, vols parlar per retòrica, dona... etc».

Tema: Traducción de nuestro idioma nacional del libro X de los 24 en que se hallan divididas «Les aventuras de Telemaque» por Fenelon y comentario del mismo libro, señalando las máximas que contienen.—Premio del Claustro de este Instituto.

Premio: «Ce que nous estimons c'est l'amour de la vertu».

Accésit: «Inmaculada».

Accésit: «Labor, scientia, virtus».

Tema: Distinción y relaciones entre el Derecho y la Moral.—Premio del Ilustre Colegio de Abogados de Palma.

Premio: Desierto.

Mención honorífica: «Justicia y Paz».

Tema: Poesía de carácter patriótico.—Premio del Colegio de Doctores y Licenciados en Ciencias y Derecho de Palma.

Premio: «Flor de ilusión».

Accésit: «Al son de los clarines».

Accésit: «Pro aris et focis».

Mención honorífica: «América por España».

Lo que por acuerdo del Claustro se publica para conocimiento de los interesados.

Palma de Mallorca 24 de febrero de 1938—II Año Triunfal—El Secretario, Bernardo Suau.

Panorama internacional

La posición siempre negativa de Francia

La prensa partidaria de Eden, se ha lanzado a divagar sobre el discurso de Hoare, aprovechando el que hiciera suya aquella famosa frase de Disraeli, después del Congreso de Berlín: «Paz sí, pero con honor»; y protestara de la errónea opinión de que Chamberlain, para calmar los ánimos de los que llaman dictadores de Roma y Berlín, no limitará la amplitud de sus sacrificios. Véase, añaden tales periódicos, como incluso Hoare, que en diciembre de 1935, hubo de ceder su puesto a Eden, por ser excesivamente complaciente con Italia, ahora dá la mano a la política energética de este, y condena el imperialismo tradicional de Chamberlain, con afán de desplegar su política. Y tales devotísimos del pobre señor Eden, tienen como principal vocingleros y propagandistas, al diputado comunista Peri, que en «L'Humanité», invoca nada menos que Francia ponga el veto —así como suena— a la política del Primer Ministro británico; «Francia debe poner freno a la funesta actitud de Chamberlain», escribe el irresponsable y ardiente jefe comunista.

Por los ambientes allegados al «Quai d'Orsay», se continúan haciendo misteriosas alusiones a la obra de presionar o aconsejar actitudes energéticas por parte de Delbos sobre el Gabinete británico, insistiendo principalmente en obtener una contestación definitiva a la petición francesa del 17 de enero, si el Gobierno británico no considerase oportuno asociarse al de Francia, para advertir al de Alemania, que ninguna de las dos grandes democracias tolerará violación alguna de los tratados internacionales, especialmente en lo que se refiera al «statu quo» de la Europa central.

Se dá también cuenta por toda la prensa, incluso la zurda, de la impor-

tancia de la visita que hizo el sábado en París el Embajador de la Gran Bretaña a Delbos, en la cual se habló seguramente del tema danubiano y checoslovaco, causas, ambas, como decíamos en nuestra crónica anterior, del mal humor francés, de que es exponente la visita a Roma del Coronel Beck, y el discurso de Daranyi. Pues desde hace muchos años, Francia detentaba una especie de protectorado sobre algunos Estados del Oriente de Europa, y en especial de los Balcanes, que consideraba tener ligados a su política más íntimamente que con los tratados de alianza y amistad.

El famoso viaje de Delbos, con su maleta repleta de seguridad colectiva y de lugares comunes ginebrinos, no tenía más objeto que recordar a varios jefes de Gobierno su «valla».

Pero el resultado del viaje no satisfizo, ni mucho menos, a la opinión pública francesa. Y hoy, por lo que se refiere a la visita del coronel Beck al Gobierno fascista, se oyen los mismos comentarios que ya circularon entre los Izquierdistas, cuando el de Stojadinovic a Roma; murmuraciones y alusiones veladas de fantásticas discordias entre el Ministro de viaje y el Gobierno que quedó en la capital, y siempre la fantasmagórica imagen de la duda sobre los resultados. Y entre tales dislocadas informaciones, se recuerda con severidad al ministro polaco, que su patria es aliada de Francia y por lo tanto que se guarde muy bien de hacer nada que pueda perjudicar los intereses franceses. Pero tanto Mussolini, como Ciano, como Beck, son ya mayores de edad, y han demostrado saber bien lo que se hacen. Son hombres capacitados; y sobran las advertencias.

N. B.

brada en el Teatro Principal el día 8 de Febrero de 1938, 2.ª T., con la representación de «La Dolorosa», por la Agrupación Artística de dicha Sociedad, Pro-Movimiento Nacional.

Ingresos

Donativos recibidos 335 ptas. Venta de localidades pts. 2.948—3.282.

Pagos

Importe de los gastos de la representación, ptas. 1.037'55—1.037'75. Líquido ptas. 2.244'45. Que ha sido distribuido en la siguiente forma: Liquidado Pro-Paro y Pro-Combatiente, ptas. 603'20. Entregadas a la Excm. Diputación Provincial, Pro-Movimiento Nacional, 1.641'25. En junio, 2.244'45 pesetas.

El Presidente de la Sociedad Mallorca y la Agrupación Artística de la misma, se complacen en dar las gracias a los generosos donantes, e igualmente tiene el gusto de hacer público su agradecimiento el Sr. Representante de la Sociedad de Autores por la donación de los derechos de Autor.

RELIGIOSAS

Santos del día

San Eulogio.—Témpora.—Ayuno con abstinencia de carne.

Cuarenta Horas

Continúan en Montesión en honra de San Francisco Javier, por varios difuntos. Exposición a las seis y media de la mañana. Por la tarde, después del rezo de Santo Rosario, continuación de la Novena de la Gracia, con sermón por el P. Juan Pascual, S. J. y a continuación reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, a las siete de la noche, después del rezo del Santo Rosario, sermón cuaresmal por don Antonio Sancho, Canónigo Magistral. —En el Sagrado Corazón (Ensanche), por la noche después de rezado el Santo Rosario se practicará la Novena de San José con sermón por el Rdo. Sr. Ferrarí, Ecnómico de la misma. —En las Teresas, empieza con gran solemnidad la Novena del Patriarca San José. Por la tarde, a las seis y media, Rosario y Novena con sermón por el P. Fr. Serafín del Carmelo.

Visita

A la Virgen del Puig en San Jaime.

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS. Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos) Consulta de 11 a 1. Domicilio: Hotel Victoria

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

POLLUELOS

Razas Legorns y Prat seleccionados de todas edades. Avícola Juliá, Porreras.

C. Pascual

Piel, Sífilis y Vias urinarias. Tratamiento de los cálculos renales sin operación. Tratamiento de las úlceras varicosas. Curación rápida de las enfermedades venéreas. Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8. Mesquida, 9.

Vendo

una casa frente al mar Ca'n Pastilla por 1.800 duros y varios solares pequeños, precios reducidos, y una casa cerca Plaza de Toros. Facilidades de pago. Informes: Calle 11, núm. 10 (Junto Plaza de Toros).

Compro

Sinfin de 80 centímetros.—Informes: Industria, 90.—Santa Catalina.

as enfermedades 3 vacas, 32 ovas, 7 cabras, 2 higados, 2 pulmones, 1 bazo vaca, 15 kgs. carne.

Durante el citado mes, por los inspectores de servicio fueron inspeccionadas y analizadas 73 leches, de las cuales 3 resultaron no ser aptas para el consumo. Durante este mes ingresaron en el Depósito Municipal 4 perros por haber mordido, siendo reconocidos por el Inspector de servicio y se dieron de alta a 4 por haber cumplido el tiempo reglamentario de observación y no haber presentado síntomas de ninguna enfermedad.

SUCESOS

¿Sustracción de una bicicleta? En Inca, por la Guardia civil, fué hallada abandonada una bicicleta, en las inmediaciones de la estación férrea. Como le faltaba la rueda trasera, se supone que se trata de una sustracción.

El Código de Circulación. La Guardia civil de los puestos de Son Servera, Algaida, Montuiri y Luchmayor han sido denunciados varios conductores de vehículos, por infracción del Código de Circulación.

Accidente del trabajo

Antonio Cañellas Pujol, de 50 años, trabajando se produjo erosión en la mano derecha. En la casa de socorro fué auxiliado.

Atropello de automóvil

Un automóvil atropelló a Gaspar Forteza Valls, de 42 años, habitante en la calle del Patronato Obrero, 6, produciéndole contusiones y erosiones en la región sacra y pierna izquierda. Pasó a la casa de socorro, donde fué asistido.

Calda

El niño de 2 años, Cristóbal Real Clar, se cayó en su domicilio, Juan Bauzá, 129, sufriendo una herida contusa en el arco superciliar del lado izquierdo. En la casa de socorro recibió asistencia.

LIQUIDACION

La representación de «La Dolorosa» Sociedad Mallorca — Son Rapinya Liquidación de la Función celebrada.

LIRICO
HOY DESDE 3'30 TARDE
METRO GOLDWYN MAYER
PRESENTA
Fortunio BONANOVA - Lupita TOVAR - Juan TORENA
en
EL CAPITAN TORMENTA
(EN COLORES NATURALES)
Pronto: Maureen O'SULLIVAN y Lionel BARRYMORE
LA VOZ IRRESISTIBLE

12 FÓRMULAS GRATIS
Escribanos. Le mandaremos gratuitamente 12 bellas Fórmulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición, "2.000 Procedimientos Industriales". Comprábase el fácil que es fabricar muchos artículos que veníamos importando. Puede examinarse en buenas librerías.

PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES A. FORMOSO, CORUNA, ESPAÑA

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

CRONICA INTERNACIONAL

RADIO NACIONAL

España y el Mundo

El periódico «Allgemeine Zeitung» del día 24 publica un editorial comentando la actual dirección de la política exterior inglesa, «pildora—dice—muy mala de tragar para ciertas naciones, sobre todo para Francia». Francia contempla ahora el derribamiento decisivo de su sistema político de la seguridad colectiva que ha fracasado en toda Europa. Es el momento en que Francia deberá preguntarse: ¿Y ahora qué...?

Pues ahora no hay más que dos caminos a seguir: o aliarse con el tribunal tenebroso que pide el asesinato de los 21 «hombres de más prestigio de Rusia, o aliarse con los países fuertes y honorables.

Con referencia al «proceso de los 21» publica un periódico socialista francés del día 3 del presente mes un artículo del que copiamos estas palabras: «El proceso que se celebra actualmente en Moscú no puede por menos de recordar, en algunos de sus detalles, aquellos célebres procesos de brujería de la Edad media».

Exacto; este proceso debe de ser cosa de brujas, porque la Nelken y la Pasionaria están entusiasmadas con el procedimiento.

El «Times» de Londres del día 25 publica unas terminantes declaraciones de las que transcribimos estos oportunos párrafos:

«La No intervención fué una idea francesa. Nosotros le dimos nuestra aceptación porque deseábamos evitar la prolongación del conflicto, pero como podíamos ir convenciendo a Italia de que retirara sus tropas de España cuando el gobierno frente-populista francés, iniciador de la idea, seguía enviando a los rojos nuevos aviones, municiones y tanques?»

«Afirmamos de una manera categórica que los franceses han intervenido en España, en los últimos meses, mucho más que Italia, si se tiene en cuenta que el General Franco tiene actualmente en su poder nada menos que trece mil prisioneros de las brigadas internacionales.

«Todos los extranjeros deben ser retirados de España cuanto antes; pero, ¿cómo podemos exigir la retirada de los italianos cuando gran número de nuevos combatientes cruzan diariamente la frontera francesa y Rusia sigue enviando grandes cantidades de material de guerra? Si Francia desea mantener su prestigio internacional debe abandonar sus actividades bélicas en España».

A pesar de estas verdades contundentes, no se ha otorgado aún al Generalísimo Franco los derechos de beligerancia ni se ejerce, por tanto, en la frontera franco-catalana el control que, debidamente practicado, pondría rápido y justo fin a la tan larga como cruenta guerra civil española.

«El Diluvio» de Barcelona, olvidándose de que su mismo título indica proféticamente cuál ha de ser el final de la España roja, dice en su último número: «Hablemos menos del material bélico, porque podríamos rebajar la moral del combatiente».

Tiene razón; no hablemos del material. Si acaso, que el material hable de nosotros.

Sigue filosofando «El Diluvio»: «En el frente toda incomodidad tiene su asiento, aunque lo ignoran los amargados del café».

Es natural que en los cafés haya «amargados»: llevan quince meses sin un terrón de azúcar...

También la democracia es fecunda

(DE RADIO NACIONAL)

Otra crisis en Francia. La número 24 en diez años. Veinticuatro ministerios se han sucedido en Francia desde 1928. Cosecha magnífica en verdad. En Francia se producen los ministros en tanta abundancia como en un bosque salen los hongos en tiempos de lluvia. Y esto es obra de la democracia, que en todas partes es siempre fecunda en ministerios, y en Francia esa fecundidad democrática alcanza un grado extraordinario. Dicese que en Francia disminuye de modo alarmante la natalidad pero esto no obsta para que la República francesa, esa matrona democrática, de incesantemente a luz nuevos ministros, y a cada nuevo parto, a cada nuevo gabinete, se conmueven todos los hogares, ante la perspectiva de un cambio político más que agravará la situación ya precaria del orden social, de la hacienda y de todos los resortes morales y económicos del país.

Grita «L'Humanité» que en Francia la vida se ha hecho ya imposible, por culpa de las derechas, naturalmente... y añade que no queda otro remedio que encarcelar a ese Leon Degrelle que en «L'Action Française» pone diariamente al des-

ubierto toda la Inmundicia y podredumbre que corre la política de los seguidores de León Blum. Mientras que otros periódicos, incluso de tendencia socialista, increpan a Leon Blum y le dedican los epítetos de «traidor», «perro desleal» y otros piporros por el estilo.

«L'Oeuvre» decía no hace muchos días que Francia está irremisiblemente hundida por falta de hombres capaces de imprimírle una sólida y decidida orientación. Y añadía: Esto no lo decimos nosotros; lo dice «Pravda» el periódico ruso, que es el evangelio de los hombres del frente popular.

En medio de este marasmo de confusión en que todos los partidos se dan mutuamente la culpa de los desastres de Francia y con unos problemas nacionales e internacionales de cada día más agudos, se plantea hoy, al cabo de dos meses escasos de vida del gabinete Chautemps, una nueva crisis... ¿Será esta la última?

Así lo quisiera la gran mayoría sensata del país. Les está resultando ya demasiado fecunda en ministerios y en cesantías de ministros esa brillante dama de la democracia francesa...

tas y predicen además que tendrá repercusiones políticas.

«El Boersen Zeitung» declara que no hubo discusión en relación con la libre emisión del voto.

El que no haya listas de electores ni control de ninguna clase deja las puertas abiertas a los métodos políticos de baja estirpe.

Todo el mundo se pregunta que es lo que va a conseguir dicha pregunta electoral.

Los periódicos declaran que es casi imposible organizar un plebiscito en solo tres días y el «Allgemeine Zeitung» añade que el nombre de tal no puede ser aplicado al que se tiene que celebrar el domingo y que según las leyes del voto no se le puede dar significación alguna, tanto mas que en las naciones mejor organizadas esta decisión necesita varias semanas de preparación.

Noticias del Extranjero

El Gobierno Chautemps en crisis

A las 12 comenzaron las consultas

Paris.—El presidente de la república ha recibido la dimisión del gabinete Chautemps.

A las nueve quince también Chautemps pronunciaba un discurso en la Cámara de los diputados, después de abierta la sesión Herriot. En él ha hecho la exposición de los motivos que le obligaban a llevar al presidente de la república la dimisión colectiva del gabinete. El hecho ha causado general impresión y alegría en los medios conservadores de la Cámara.

Inmediatamente después de la reunión de la Cámara se reunió el Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Chautemps, redactando la carta de dimisión colectiva que el presidente dimisionario entregó a Mr. Lebrun en el palacio de los Eliseos.

A las doce de la mañana comenzaron las consultas evacuándolas primeramente al señor Herriot, presidente de la Cámara y el presidente del Senado.

Baja del franco.—Pánico financiero

Paris.—La situación difícil política que Francia atraviesa, exteriorizada por la exposición de los propósitos financieros del Gobierno, ha tenido repercusión en la Bolsa de Francia; el franco sufrió una baja alarmante; ayer se cotizó a 155.50; luego a 156.10 y se cerró a 157.

El dólar ha alcanzado una cotización tan alta como en 1916; esta mañana se ha cerrado a 31.10.

Puede decirse que el pánico que se refleja en los medios financieros es grandísimo.

Chamberlain en la Cámara

El «premier», rechaza las acusaciones hechas en el proceso de Moscú.—La cuestión de la no intervención.—El reconocimiento del Imperio italiano

Londres.—En la Cámara de los Comunes, Chamberlain ha respondido a una pregunta sobre si el Gobierno británico va a adoptar alguna actitud ante las acusaciones de que ha sido objeto por algunas personalidades de haber intervenido «El Intelligent Service» en la política interior rusa; Mr. Chamberlain dice que no se debe dar crédito a tales interpretaciones que son completamente falsas, por lo tanto cree que es inútil e innecesario decir que el Gobierno de Su Majestad no ha tenido en su servicio ninguna de las personas que figuran en el proceso y «El Intelligent Service» no ha intervenido para organizar subversivos contra el gobierno soviético.

Después el laborista Giltler, ha preguntado a Chamberlain si el Go-

bierno británico podía dar la seguridad de que se cumplirán los acuerdos del 4 de Noviembre de 1937 relativos al restablecimiento del control en las fronteras españolas y a la retirada de voluntarios.

Le contestó uno de los secretarios; dijo que esta cuestión entra en el problema de la no intervención y que será objeto de estudio en las conversaciones anglo-italianas que han comenzado a desarrollarse en Roma.

Otro diputada preguntó a Mr. Chamberlain si se reconocerían territorios conquistados sin el consentimiento de la S. de N.

Mr. Chamberlain ha contestado que si se refería al reconocimiento del Imperio italiano por Gran Bretaña, había que referirse al último discurso en el cual dijo Chamberlain que dicho reconocimiento sería tomado en consideración por el Gobierno de Londres si ello contribuía a la pacificación de Europa.

El Coronel Beck en Roma

Han terminado las conversaciones italo-polacas

Roma.—Ayer tarde terminaron las conversaciones entre el representante de Polonia y las autoridades italianas. El comunicado ha sido de pleno acuerdo entre las dos naciones para desenvolver los problemas que más afecten a ambos países. Se ha acordado que todo se realizará cordialmente por vía diplomática. La política económica entre Italia y Polonia será en extremo cordial.

El Ministro polaco dice que son una fase decisiva

Roma.—Con motivo de las conversaciones políticas habidas entre el representante de Polonia y las autoridades italianas el Coronel Beck declaró a los periodistas que estas conversaciones constituirían una fase decisiva para la política europea, pues señala el camino de comprensión que tiene que haber entre todas las naciones que son base del camino que conduce a la paz.

Comentarios rumanos

Bucarest.—Con motivo de la visita del Coronel Beck a Italia los periódicos de esta capital publican editoriales en los que se dedican a seguir el curso de las conversaciones italo-polacas. Uno de los citados periódicos dice que se señala una fase decisiva y muy importante para los intereses de Italia y de Polonia.

Inglaterra

Lord Sanderson también abandona el laborismo

Londres.—Otro par del socialismo británico ha desertado de las filas del partido Laborista inglés, según fué anunciado el miércoles.

Lord Sanderson siguiendo el camino de lord Arnold ha presentado su dimisión como miembro del partido por el profundo desacuerdo que

La riqueza al servicio del pueblo

Piensa, español, en esta idea grande y en este hecho magnífico que desde ayer tiene en España la vigencia de las leyes nacionales: el Estado Nacionalindustrialista pone la riqueza al servicio del pueblo español, subordinando la economía a la política, y ambas a la vez al supremo interés de la Patria.

La riqueza no puede ser exclusivo patrimonio de unos individuos, como quería el individualismo capitalista liberal, ni puede pertenecer a una clase determinada, encumbrada sobre el poder político de la nación. Ahora sirve para satisfacer las necesidades del pueblo entero, que se siente unido, en su destino histórico, con el Estado que representa la fortaleza y el poder de la Patria.

La guerra española se hizo para salvar el destino del pueblo español, este pueblo que ya no es una masa informe apta para ser explotada por unos vividores y llevada por la senda del crimen a la desesperación. Hoy es unión armónica de todos los españoles que a través de sus fami-

lias, Sindicatos y Municipios son conducidos por un Caudillo Jefe del Estado verdaderamente nacional por los altos caminos que la historia nos tiene deparados.

La riqueza al servicio del pueblo. Esta es la gran consigna del nuevo Estado, que hace que cada español se entregue alegremente al servicio de quien le asegura la vida en paz, en tranquilo hogar, con la abolición de todo amargo sentimiento de marxismo y de clasista rencor.

La riqueza al servicio del pueblo significa al propio tiempo riqueza al servicio del poder de la nación y del Estado que la representa. Quiere decir nuestra libertad nacional ante el mundo, nuestra libertad colectiva sin la cual es un mito la libertad aislada de los individuos. «Solo es realmente libre quien forma parte de una nación fuerte y libre» se ha dicho con frase lapidaria; y para esto es la libertad y el poderío económico.

se encuentra con la política del partido Laborista especialmente en lo que se refiere a la internacional, ya que según su opinión se va a la preparación de la guerra en nombre de la Seguridad Colectiva.

Manifestaciones comunistas antialemanas

Londres.—El martes por la tarde ha habido manifestaciones comunistas contra Alemania.

En Picadilly Circus se habían comprendido entre los teatros del West End y entregaban a los videntes manifiestos comunistas dirigidos contra el ministro de relaciones extranjeras alemán von Ribbentrop que tiene que llegar el miércoles a dicha capital.

Mas tarde hubo algunos conatos de resistencia y de perturbación del orden por lo que la policía montada tuvo que dar algunas cargas y hacer detenciones de los elementos más hostiles.

El proceso de Moscú

Se culpa a Yagoda de la muerte de Gorki

Moscú.—En la sesión de ayer en la farsa de proceso que se está realizando, Denin culpó a Yagoda de ser culpable de la muerte de Máximo Gorki.

Yagoda no contestó.

Todos serán fusilados

Moscú.—Aún cuando todavía no ha terminado la vista del famoso proceso ya se deja entrever cual será el resultado: el fusilamiento de todos los encartados.

Incluso corren rumores de que después de haberse terminado este proceso se iniciará otro contra jefes y oficiales del ejército ruso, acusados de intentos de rebelión, sabotaje y espionaje.

La opinión de «Star»

Londres.—El periódico «Star», dice: «Es necesario oponerse a las difamaciones que se vierten a diario en el proceso de Moscú contra la dignidad de los ciudadanos británicos, y con este motivo hace un llamamiento al gobierno de la Gran Bretaña para que proteste contra estas falsas acusaciones».

Dice «Le Petit Parisien»

Paris.—Siguen los comentarios de los periódicos parisinos entorno al proceso de Moscú. «Le Petit Parisien» dice: «La mentalidad francesa no comprende ni puede comprender lo que sucede en Rusia ni tampoco estos atentados contra la dignidad humana». Y luego se pregunta: «Si un régimen no puede hacer justicia en el interior, ¿qué confianza hemos de tener de sus obligaciones internacionales?».

La guerra en Extremo Oriente

Parece que ambas partes quieren entrar en negociaciones

Londres.—Según el corresponsal del periódico «Daily Mail» en Shanghai, se sabe que las autoridades japonesas de dicha ciudad no ocultan en manera alguna los esfuerzos que hacen conjuntamente con las autoridades chinas para entrar en negociaciones de paz.

Es difícil que en los círculos políticos de dicha ciudad se den detalles sobre dicho particular aunque se cree que hay una tercera potencia que ha ofrecido su mediación.

El nuevo Embajador inglés es quien lleva las gestiones

Hong Kong.—De fuente privada se declara que el nuevo embajador inglés en China trae una misión importante cual es la de procurar que de las dos partes en lucha entren en negociaciones para encontrar una base de arreglo.

Por la independencia de Austria

El domingo se celebrará un plebiscito

Insbruck.—El jefe del Frente Patriótico, canceller Schunnigs ha anunciado en su discurso la celebración de un plebiscito, solicitando la opinión del pueblo austriaco sobre su independencia; se ha adoptado esta fórmula: ¿queréis una Austria, libre, independiente, cristiana, alemana, corporativamente organizada, con un gobierno autoritario?

Sólo se admitirá la contestación si o no; el escrutinio comenzará el sábado y terminará el domingo por la mañana; el escrutinio será secreto.

El Ministro del Interior ha dado su aprobación a esta fórmula.

En este plebiscito se ha seguido eliminando a las juventudes.

El canceller Schunnigs ha manifestado en su discurso que este plebiscito consistía en un verdadero acto de fé del pueblo austriaco y que estos representaba ser o no ser.

En los medios políticos se afirma que el resultado será favorable para Schunnigs que ha sido objeto de manifestaciones entusiastas en todas partes por donde ha pasado.

En Insbruck se ha organizado una recepción en la Casa del Municipio por las autoridades provinciales; el discurso pronunciado por Schunnigs ha sido transmitido por toda la red de emisoras austriacas.

El ministro del Interior quiere entrevistarse con Schuschningg

Viena.—Ha dado mucho que hablar la marcha repentina del ministro del Interior doctor Selis Inquart, el cual tiene que entrevistarse con el canceller Schuschningg y que según parece van a tratar en su entrevista de la posición de los nacional-socialistas en relación con el gobierno austriaco.

En los círculos bien informados se declara que esta actividad política ha sido debida al discurso pronunciado por el canceller austriaco hace unos días manifestando su deseo de ir a un plebiscito.

El Frente Patriótico empieza su campaña.—Como se realizará el plebiscito

Viena.—La excitación política que ha empezado a manifestarse en toda Austria con motivo del próximo plebiscito que se ha de celebrar el domingo próximo, ha llegado a su punto culminante el jueves por la tarde. Todas las calles de las ciudades de Austria se han encontrado llenas de miembros del Partido Frente Patriótico que exhortaban a la población a manifestar su apoyo al canceller Schuschningg.

Especialmente en la capital de Viena, el bullicio ha llegado a ser tan extraordinario que el tránsito rodado por las calles principales de la capital ha tenido que ser desviado hacia otras menos concurridas.

La policía se ha mostrado muy

activa para impedir el que los nacional-socialistas y los del Frente Patriótico se manifestaran y como consecuencia pudieran llegar a las manos.

En todas las fábricas y talleres se van a celebrar actos políticos y mítines para pedir el apoyo de los obreros.

En las oficinas se va a empezar una serie de discursos para pedir el voto para el canceller.

La propaganda se va a intensificar durante estos dos últimos días.

Las banderas militares recorren la población tocando los aires patrióticos.

Los camiones van a llevar altavoces que tendrán por misión inculcar a los traseuntes y a los habitantes todo el deseo de votar por el canceller.

Las casas estarán decoradas por gallardetes y emblemas nacionales para aumentar el efecto psicológico sobre la población.

Esta propaganda ha sido bien organizada, con anterioridad se demuestra palpablemente ya que todas las organizaciones políticas tienen establecidos todos sus programas sin que falte detalle alguno y todo el material necesario se encuentra a punto.

El voto será dado en la misma fábrica y en los Sanatorios y Hospitales se votará el sábado.

En los círculos nacional-socialistas se declara que el voto en las fábricas y talleres en los que el comité de plebiscito esté compuesto de miembros del Frente Patriótico, no tendrá efecto de libre votación ya que el personal es conocido y se eliminará de este modo el voto negativo por miedo a perder el salario.

En los detalles hechos público estos días y referentes al voto, se sabe que los negativos se pueden inscribir en casa mismo del votante y enviado por sobre, pero en los círculos nacional-socialistas se declara que este método no puede dar los resultados apetecidos ya que como en las calles se puede votar libremente, los votos que vayan envueltos en sobre indicarán claramente que son negativos.

El periódico «Neuigkeitsweltblatt» anuncia que en todas las ciudades de 5 mil habitantes y las de menos habitantes, se publicarán las listas con los nombres de los votantes para que el público vea cuales han sido los que se han abstenido.

Comentarios alemanes

Berlin.—Después de unos días de silencio en la prensa alemana, los periódicos que se publican por la tarde han publicado un corto comentario analizando la posición del nacional-socialismo en relación con el plebiscito anunciado por el canceller austriaco.

En su totalidad la prensa denuncia el paso dado por el canceller en el consejo de ministros celebrado hace dos días sin que hubiera, en él, ninguno de los ministros nacional-socialis-

Relacionado con dichos rumores se sabe que el embajador inglés ha tenido ya una conferencia con el embajador japonés Shiratori.

Este tuvo después una entrevista con el embajador italiano el cual habló más tarde con el cuñado del mariscal Chiang Kai Chek y con el anterior alcalde de Shanghai Okym.

El periódico «China Mail» que es el que hace dichas observaciones cree saber que el embajador inglés informará de dichas entrevistas al mariscal Chiang Kai Chek cuando le presente sus credenciales.

Las agencias de noticias extranjeras no están sujetas a la censura

Shanghai.—Ninguna de las agencias de noticias extranjeras que funcionan en dicha capital estarán sujetas de hoy en adelante a la censura de las autoridades japonesas como se había interpretado anteriormente al dar una nota el mando japonés en la que se decía que todas las agencias debían dar dos copias a la censura antes de entregar el contenido a los periódicos chinos pero últimamente en una referencia verbal dada por el representante de prensa japonés a los representantes de la prensa extranjera, declaró que esta medida no había sido hecha para las agencias que tienen derechos extraterritoriales sino que en este caso se resolverá de acuerdo con el censor.

Japón

Se va a la movilización pública

Tokio.—El jueves se tenía que celebrar una consulta entre los miembros del gobierno japonés y los representantes de los partidos políticos en la que se ha de estudiar la posibilidad de hacer constitucional la ley de movilización pública.

PROTECTORA
HOY TARDE Y NOCHE
Riguroso estreno
La primera película escrita, dirigida y producida por
RAMON NOVARRO
CONTRA LA CORRIENTE
con
LUANA ALCANIZ
JOSE CARABALLO
(en español)
De complemento
RICHARD DIX
MARIA ALBA
en
Donde la ley no existe
Cómica y dibujos
un programa Radio... naturalmente
PROXIMO MIERCOLES
La hechicera
GRACE MOORE
en el supremo romance dramático musical
Quiéreme siempre!
No contrata
SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA» PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.
Calle Francisco Sancho, 35.
Teléfono 2529
PALMA DE MALLORCA
Máquina de coser
PFAFF como nueva. Véndese. Verla calle Alós, 4, junto Alfombra Santa Catalina.